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ti vybavenia boli pripravené v sklade – „hangári“, ktorý tam 
donedávna stál. Budova nemocnice bola vo vysokom štádiu 
rozostavanosti, dostavba by už nebola taká komplikovaná. 
V roku 2014 to potvrdil aj audit rakúskych architektov, ktorí 
stavbu zhodnotili na želanie MZ SR a  skonštatovali, že ne-
mocnica Rázsochy bola vhodná na dokončenie (Zdroj: Zdra-
votnícke noviny, 4. 5. 2023). 

Na pripomenutie: Lokalita Rázsochy bola vybratá po 
dlhých úvahách s cieľom postaviť nemocnicu na poskytovanie 
nadregionálnych služieb, ktorá vhodne doplní sieť bratislav-
ských nemocníc poskytovaním služieb pre oblasť severozá-
padnej časti Bratislavy a ktorá bude modernou výučbovou zá-
kladňou klinických disciplín pre Lekársku fakultu Univerzity 
Komenského. 

Nemocnica mala byť prvou komplexnou nemocnicou 
v  Bratislave, pretože priestorové možnosti iných nemocníc 
neumožňovali poskytovanie komplexných zdravotníckych 
služieb. Súčasťou nemocnice mali byť aj posluchárne a semi-
nárne miestnosti nevyhnutné na výučbu klinických predme-
tov (podobne, ako je to v  Košiciach), počítalo sa výhľadovo 
aj s novou budovou lekárskej fakulty a ubytovacími priestor-
mi pre zdravotnícky personál a  študentov. Žiaľ, neexistoval 
spoločný názor a dohoda naprieč politickým spektrom strán 
o nutnosti dokončenia výstavby nemocnice. Jedna ponovem-
brová vláda si dostavbu dala za prioritu, ale viac nedokázala 
urobiť. Dostavbu stopla ďalšia vláda, ktorá uvažovala o  vý-

stavbe vládneho mestečka na mieste areálu nemocnice. 
Rozhodnutie o  zastavení výstavby bolo vyslovene politické, 
odborné argumenty neboli brané do úvahy, lobizmus zdra-
votníkov mal „malý výtlak“. 

Nástupom ďalších vlád sa začala kreativita ministerských 
úradníkov, či už to boli úvahy o výstavbe novej, teraz už uni-
verzitnej nemocnice na Patrónke, prípadne hľadanie nového 
areálu pri letisku. Medzitým sa tvorili statické posudky, ktoré 
však nenašli nedostatky vážneho charakteru (ako by aj mohli, 
nemocnica bola stavaná z betónu, z ktorého dnes už neexistu-
júca firma Hydrostav stavala tunely, mosty a priehrady, dnes 
by to už bolo nemysliteľné). Nakoniec však bol stvorený po-
sudok, nesúvisiaci so statikou, na základe ktorého bola stavba 
zbúraná. Pritom stavebné povolenie bolo postupne predlžova-
né a malo platnosť do roku 2019. 

RÁZSOCHY NANOVO?
Ministerskí úradníci si neuvedomili (alebo nechceli uvedo-
miť?), že nová stavba bude znamenať vybavovanie nového 
projektu verejným obstarávaním, hodnotenie inštitúcií ako 
napr. Útvar hodnoty za peniaze, hodnotenie uskutočniteľnosti 
stavby, možno bude potrebná zmena územného plánu, hodno-
tenie vplyvu na životné prostredie, tvorba rôznej sprievodnej 
dokumentácie, benchmarky... Úradníci postupovali tak, ako by 
chceli (alebo niekto nechcel?), aby sa nemocnica nepostavila, 
alebo aby sa nepostavila veľmi skoro. Otázka znie: Cui bono? 

Pohľad z drona na pozemok 
po zbúraní Rázsoch. Foto: TASR



28  MEDIKOM • 3/2023

Ostatná vláda sa rozhodla dať v  tejto nevďačnej situácii 
výstavbe novej univerzitnej nemocnice zelenú, na čo chcela 
použiť prostriedky z Plánu obnovy a odolnosti vo výške cca 
270 mil. eur. Malo to byť zadosťučinenie za to (a tak sme to 
vnímali), že bratislavské nemocnice nemôžu pri rekonštruk
ciách čerpať z grantov EÚ, čo má na svedomí, mimochodom, 
tá istá vláda, ktorá svojho času výstavbu zastavila. Rozbeh 
projektu však neprebiehal podľa plánu, a  tak sa začalo uva-
žovať o presune financií na iné projekty, čo ihneď začali pod-
porovať rôzne lobistické skupiny. Poverená vláda však trvá 
na svojom, odmieta presun financií na iné projekty, v Pláne 
obnovy a odolnosti sa podarilo vyrokovať posun ukončenia 
hrubej stavby z roku 2025 na druhý polrok 2026, ale odbor-
níci (nielen oni) spochybňujú reálnosť tohto termínu – na to 
človek ozaj nemusí byť odborník. Medzitým došlo k demisii 
poverenej vlády, bola vyhlásená nová úradnícka vláda.

Na Zdravotníckom výbore NR SR niektorí poslanci skon-
štatovali, že termíny výstavby novej nemocnice meškajú asi 
1 a  pol roka. No ja k  tomu môžem povedať len jedno: Táto 
výstavba mešká 30 rokov, pretože v roku 1993 sa nemocnica 
mala postupne uvádzať do prevádzky.

ČO POVEDAŤ NA ZÁVER? 
Do vtedy Fakultnej nemocnice v Bratislave som nastúpil 1. 1. 
1989. V tom čase sme už na klinike preberali plány, ako budú 
vyzerať naše priestory v novej nemocnici, pamätám sa, že sme 
si už rozdeľovali aj inšpekčné izby! Ako mladý doktor som mal 
predstavu, že svoju kariéru budem začínať v modernej nemoc-
nici... Nestalo sa tak. Časom som dúfal, že v novej nemocnici 
strávim svoje najlepšie a najvýkonnejšie roky... Nestalo sa tak. 
Neskôr som si myslel, že hádam aspoň záver kariéry strávim 
v novej nemocnici... Dnes už viem, že sa to nestane. Ostáva mi 
už len dúfať, že ak by som pre zhoršenie zdravotného stavu 
potreboval zdravotnícku starostlivosť, tak sa stanem pacien-
tom novej univerzitnej nemocnice. Ale čo ak nie?
�
� Pripravil: MUDr. Jaroslav Šimo

TAKTO TO VIDÍM JA

SLK PODPORUJE 
DOSTAVBU UN –

BRATISLAVA RÁZSOCHY, MARTIN, KOŠICE

Vedenie SLK ešte na zasadnutí Rady SLK 12. 
októbra 2021 jednoznačne podporilo vtedajšieho 
dekana Lekárskej fakulty UK prof. MUDr. Juraja 
Šteňa, DrSc., IFAANS, ktorý na zasadnutí podrob-
ne informoval Radu SLK o obsahu listu odoslané-
ho predsedovi vlády SR v súvislosti s dostavbou 
UN Rázsochy. Išlo o iniciatívu Zachráňme zdravot-
níctvo v hlavnom meste. Rada SLK túto iniciatívu, 
ako aj urýchlené dobudovanie nemocnice Rázso-
chy, jednoznačne podporila. 

„Pokiaľ nezabezpečíme študentom medicí-
ny kvalitné podmienky na medicínske vzdela-
nie, nemôžeme garantovať pacientom dostupnú 
a kvalitnú zdravotnú starostlivosť našimi nástup-
cami v  lekárskych radoch. Kvalitné podmienky 
sú predovšetkým určené kvalitnými pedagóg-
mi a  kvalitným prostredím. Slovenská lekárska 
komora sa týmto pripája k  Iniciatíve Lekárskej 
fakulty Univerzity Komenského v  Bratislave, 
Slovenskej lekárskej spoločnosti a  Lekárskeho 
odborového združenia,“ píše sa v liste, ktorý 22. 
októbra 2021 adresoval prezident SLK MUDr. Pa-
vel Oravec profesorovi Šteňovi po stretnutí. 

Slovenská lekárska komora plne podporuje aj 
výstavbu novej univerzitnej nemocnice v Marti-
ne, ako aj plánovanú modernizáciu Univerzitnej 
nemocnice L. Pasteura v Košiciach. 

Rozostavaná nemocnica na Rázsochách 
na archívnej fotografii. Foto: TASR
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Od 1. 11. 2017, keď vstúpila do účinnosti nová právna úprava 
ambulantných pohotovostných služieb, bola určená výška ho-
dinovej mzdy lekára v APS na 12 eur. V tom čase táto suma 
zodpovedala hodinovej mzde lekára s atestáciou. Ohodnote-
nie teda bolo primerané, nakoľko na pohotovosti vykonávajú 
službu prevažne neštátni lekári a tí všetci sú atestovaní.

NEZÁUJEM O SLUŽBY  
– NIET SA ČOMU ČUDOVAŤ
Za tých pár rokov sa však mnohé zmenilo. Lekárov je stále 
málo, v ambulantnej sfére je pokles počtu lekárov ešte mar-
kantnejší. Veková štruktúra je v  nepriaznivom stave a  per-
cento lekárov v dôchodkovom veku neustále rastie. Aj vďaka 
kovidu sa viacerí lekári rozhodli odísť do dôchodku (pričom 
už aj tak vlastne „nadsluhovali“), no ani dnes ambulujúci se-
demdesiatnici nie sú zriedkavosťou. Prišlo k zániku viacerých 
obvodov a zostávajúci lekári sa musia postarať aj o pacientov, 
ktorí svojho lekára zrazu nemajú. 

Neprimeraná a už neúnosná vyťaženosť lekárov preto stále 
stúpa. Táto skutočnosť, ako aj znovuotvorenie nožníc medzi 
mzdami lekárov súkromníkov a  lekárov zamestnancov štát-
nych zariadení sú dôvodom toho, že záujem o prácu v ambu-
lanciách výrazne poklesol. Kde-tu je síce nárast ambulantných 
úväzkov, ale ide predovšetkým o  vznik nových ambulancií 
v  rámci nemocníc. Navýšenie príjmov zo ZP do neštátnych 
ambulancií nie je postačujúce na to, aby lekári mohli mať také 
platy ako lekári nemocníc. V takejto situácii lekári po atestácii 
nemajú záujem ísť do neštátnej praxe a  je ťažké predpokla-
dať, že súčasní všeobecní lekári sa budú pri svojej vyťaženosti 
a výške platieb za výkon APS „hrnúť“ do služieb. Okrem toho, 
tak ako dlhé obdobie pred novelizáciou zákona o ambulantnej 
pohotovosti, je dnes znovu pohotovosť mimo centra záujmu.

DVA ROKY ŽIADNA ZMENA
Prijatím nariadenia vlády SR č. 115/2018 Z. z. bola sta-
novená výška paušálu na jednu ambulanciu APS v sume  
8 288 eur mesačne. Následne prišlo k úprave paušálu od 
1. 3. 2019 na sumu 9 800 eur mesačne a neskôr, od 1. 3. 
2021 na sumu 10  303 eur mesačne, avšak následne ani 
v roku 2022, ani v roku 2023 až do súčasnosti sa výška 
paušálnej úhrady za poskytovanie zdravotnej starostli-
vosti v  ambulancii pevnej ambulantnej pohotovostnej 
služby nemenila. Inflácia však postihla aj APS. Medziročný 
nárast nákladov prevádzkovateľov APS (hlavne vzostup nájmu 

a energií, v mnohých regiónoch až dvojnásobné), zákonom na-
výšené mzdové výdaje (príplatky za víkendové služby) sú dôvo-
dom, prečo oprávnené požiadavky službukonajúcich  lekárov 
a sestier na úpravu nízkeho finančného ohodnotenia v porov-
naní so zamestnancami nemocníc nie je možné realizovať.

Pozitívnou správou k  tejto problematike boli informácie 
v tlači (napr. zo dňa 17. 2. 2023), kde bola uvedená informá-
cia, že „Ministerstvo zdravotníctva SR plánuje zvýšenie 
regulovaných úhrad z  verejného zdravotného poistenia 
pre segment ambulancií pohotovostných služieb, teda 
pre ambulancie ambulantnej pohotovostnej služby pre 
dospelých, ambulancie ambulantnej pohotovostnej služ-
by pre deti a  dorast a  ambulancie zubno-lekárskej po-
hotovostnej služby“ ako reakciu na zvýšené ekonomicky 
oprávnené náklady ambulancií. Od tohto obdobia sa však nič 
konkrétne neudialo.

Nevyriešeným problémom je tiež nesúlad prevádzko-
vých hodín ambulantnej pohotovostnej služby s prevádz
kovými hodinami pohotovostných lekární. V  prevažnej 
miere sú otvorené lekárne kratšie, ako je prevádzkovaná APS, 
či už neskorším otvorením pohotovostných lekární, alebo ich 
skorším uzatvorením. 

AKTIVITA SLK
Z dôvodu udržateľnosti prevádzkovania APS sa SLK obrátila 
na MZ SR s požiadavkou situáciu urýchlene riešiť samotným 
MZ SR a vládou SR, keďže paušálna výška úhrad zdravotnej 
poisťovne za výkon APS je stanovená nariadením vlády Slo-
venskej republiky č. 115/2018 Z. z., ktoré je nevyhnutné neod-
kladne novelizovať.

SLK obdržala dňa 3. 4. 2023 informáciu z MZ SR o zahá-
jení legislatívneho procesu, predložení návrhu nariadenia 
k úprave výšky mesačnej paušálnej úhrady za poskytovanie 
zdravotnej starostlivosti v ambulancii pevnej ambulantnej poho-
tovostnej služby na jednu ambulanciu pevnej ambulantnej po-
hotovostnej služby (na 12 442 eur) a minimálna výška úhrady 
za jeden bod zdravotného výkonu pre ambulanciu pevnej ambu-
lantnej pohotovostnej služby, zohľadňujúc zmeny vstupov, ktoré 
ovplyvňujú náklady ambulancie pohotovostnej služby.

V súčasnej turbulentnej politickej situácii je však otázne, 
ČI a KEDY navrhovaná novelizácia bude schválená a zmeny 
vstúpia do platnosti.

� Pripravila: MUDr. Zuzana Teremová 

Ambulantná 
pohotovosť – 

nekončiaci problém
Po intervencii zo strany SLK ministerstvo zdravotníctva 
rozbehlo legislatívny proces, ktorý by mal do APS-iek 

priniesť viac peňazí. Bude to naozaj tak? 
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Muž paradoxov

Po Alfredovi Nobelovi a  Astrid Lindgrenovej je jedným 
z najznámejších Švédov 20. storočia. Jeho dielo „Kniha o San 
Michele“ od svojho vydania v  roku 1929 očarila generácie 
čitateľov na celom svete. Životný príbeh lekára, okorenenený 
filozofickými poznámkami, vtipom a neskrotnou fantáziou, 
fascinuje dodnes a  právom zaradil autora k  veľkým sveto-
vým prozaikom. Aký bol a ako žil lekár Axel Martin Fredrik 
Munthe?

V prvom rade to bol muž plný paradoxov. Hoci nebol spi-
sovateľ, napísal dielo, ktoré ho zaradilo k velikánom literatú-
ry 20. storočia. Hoci nebol architekt, dal si podľa vlastných 
návrhov postaviť vilu, ktorá je jednou z  najznámej-
ších v Európe. A hoci bol anglofil, jeho obľú-
bený filozof bol Schopenhauer a obľúbení 
skladatelia Schubert, Wagner či Schu-
man.

LEKÁR A PACIFISTA
Axel Muthe sa narodil vo švéd-
skom Oskarshamne, 
posledný októbrový 
deň v  roku 1857, v  ro-
dine lekárnika so štyri
storočnými flámskymi 
koreňmi. Vyštudoval 
gynekológiu a  pôrod-

níctvo na univerzite 
v  Upsale, v  štúdiách 
pokračoval aj vo Francúzsku na univerzitách v Montpel
lier a v Paríži. Sorbonnu ukončil ako najmladší absolvent 

v histórii, 22-ročný. 
Po skončení štúdií ostal Axel Munthe v  hlavnom 

meste Francúzska a  intenzívne študoval ďalej. Bol 
jazykovo nadaný, plynule hovoril po  švédsky, an

glicky, francúzsky, taliansky a nemecky. V Paríži 
ho veľmi ovplyvnil slávny profesor Jean-Mar-

tin Charcot, ktorý sa v  nemocnici Salpe
triére venoval hypnóze. V Paríži si tak 

Munthe otvoril ordiná-

ciu, v ktorej sa venoval aj neurológii a hypnózu zaradil spolu 
so sugesciou a telepatiou do svojej praxe. 

Ako lekár bol veľmi úspešný, pretože bol empatický, mal 
intuíciu a pacienti ho doslova milovali. Bol zástancom zdra-
vého životného štýlu a jednoduchej a zdravej diéty – ľuďom 
nad 50 rokov odporúčal jesť ryby, cestoviny, ovocie a zele-

ninu, mäso považoval pre nich za nevhodné. 
Munthe neznášal, keď druhí trpeli, či už ľudia 

alebo zvieratá. Možno preto bol zástancom 
eutanázie. Tvrdil, že je povinnosťou lekára 
pomôcť človeku dôstojne zomrieť, ak mu 
nemôžete pomôcť žiť. 

Bol otvorený aj otázkam LGBTQ. Ho-
mosexuálneho spisovateľa Oscara Wilda, 
ktorý si pre svoju orientáciu odsedel dva 
roky vo väzení, prijal vo svojej vile na 
Capri aj s jeho priateľom a milencom lor-
dom Alfredom Douglasom. 

FILANTROP
Axel Munthe liečil predovšetkým 
ženy z vyšších kruhov, medzi jeho 
pacientky patrila napríklad aj člen-
ka švédskej kráľovskej rodiny – ko-
runná princezná Viktória Báden-
ská (v roku 1907 sa stala švédskou 

kráľovnou). Liečil jej bronchitídu, a to od roku 1893 
až do jej smrti v roku 1930. Bol však nielen jej lekár, 

ale predovšetkým blízky priateľ, radca a dôverník. 
Jeho sčasti netradičné liečebné metódy však mali aj 

svojich odporcov, odborné kruhy ho považovali za šar-
latána. Majetok mu však napriek tomu utešene vďaka 
bohatej klientele narastal. Neskôr sa však Munthe od 
svojho učiteľa profesora Charcotta odvrátil, pretože 
zistil, že profesorove pokusy v mene vlastnej slávy 
menia bezbranných a dôverčivých ľudí na po-
kusné králiky. Zaplatil za to tvrdo – bohatá 
klientela sa zo strachu pred profesorom 
od Muntheho odvrátila.
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Švédsky lekár Axel Munthe, ktorého preslávilo 
dielo „Kniha o San Michele“,  

miloval ľudí, zvieratá a ostrov Capri.

Sfinga je stará asi 3200 rokov, 
pochádza z Egypta a je z červeného 
granitu. Má ľudskú hlavu a telo leva.
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Munthemu to však neprekážalo. Keďže bol veľký ľudomil, 
venoval sa ďalej najmä chudobným pacientom, ktorých liečil 
zadarmo, za vlastné peniaze im aj nakupoval lieky. V  tom 
čase už žil v  Taliansku, kde bezplatne ošetroval aj prisťa-
hovalcov zo Švédska – umelcov, robotníkov, každého, kto 
pomoc potreboval. Jeho filantropia sa prejavila najmä počas 
epidémie moru v Neapole v roku 1884 a tiež po zemetrasení 
na severe Sicílie v roku 1906, kde dobrovoľne zadarmo po-
máhal niekoľko mesiacov v Messine a zachraňoval ľudí. Po-
čas prvej svetovej vojny pôsobil v radoch Červeného kríža, 
svoje skúsenosti opísal v knihe Red Cross, Iron Cross. V tom 
čase prijal britské občianstvo. 

VILA NA CAPRI 
V Taliansku žil Munthe najprv v Ríme, ale potom 
sa rozhodol presťahovať na Capri, kde trávil prázd-
niny ešte ako študent. Prvýkrát bol na ostrove, keď 
mal iba 19 rokov a  táto návšteva navždy zmenila 
jeho život. Odvtedy sníval o tom, že si na Capri raz 
postaví dom vysoko na útese, ku ktorému povedie 
777 schodov a pred domom bude sfinga. A sen sa 
mu aj splnil. Po zatvorení ordinácie v Paríži v roku 
1887 si dal na tomto čarokrásnom ostrove postaviť 
dom podľa vlastných nákresov. Munthe bol perfek-
cionita, a  tak nechal aj trikrát zbúrať múry, kým 
nevyzerali tak, ako chcel. 

„Chcem, aby bol môj dom otvorený slnku, vetru 
a hlasu mora, ako grécky chrám... Chcem, aby bolo 
slnko všade,“ takto opisuje vo svojom najznámej-
šom diele Axel Munthe vysnívanú vilu. Na Capri 
za ním často chodievala aj spomínaná švédska ko-
runná princezná, vždy tam s ním strávila niekoľko 
mesiacov, až si domáci začali šepkať, že sú milenci...

DVE ŽENY, DVAJA SYNOVIA
Jeho súkromný život však poznamenali aj dve iné ženy – jeho 
manželky. V roku 1880 sa oženil s Ultimou Hornbergovou, 
po desiatich rokoch sa však ich bezdetné manželstvo roz-
padlo. Otcom dvoch synov – Petra a Malcolma – sa stal až 
v druhom manželstve s mladou anglickou aristokratkou Hil-
dou Pennington-Mellor. Druhá pani Muntheová pochádzala 
zo zámožnej rodiny, patrili im dve sídla – jedno z najstarších 
v Anglicku – Hellens v Herefordshire a Southside House zo 
17. storočia v  londýnskom Wimbledon Common. Tri roky 
po svadbe Axel venoval Hilde ako svadobný dar štrnásťizbo-
vé letné sídlo Stengården pri jazere Siljan v Dalarne, obľúbe-
nom mieste svojej mladosti. Hilda ho zariadila talianskym, 
anglickým a francúzskym nábytkom zo 17., 18. a 19. storočia 
a záhradu urobila na štýl anglickej. Spolu s chlapcami tu trá-

vila každé leto. Po jej smrti v roku 1967 sídlo premenovali na 
Hildasholm. Aj toto manželstvo sa však skončilo odlukou, 
manželia boli akoby z dvoch rozdielnych svetov – Munthe-
mu bol svet aristokracie, z  ktorého pochádzala jeho žena, 
cudzí. On miloval dlhé prechádzky po ostrove, samotu, 
ktorú si vychutnával len s milovanými psami. Bol veľký mi-
lovník zvierat a na svoju dobu nesmierne pokrokovo vnímal, 
aké krutosti dokážu ľudia páchať na zvieratách a  urputne 
proti tomu bojoval. 

Stôl s mozaikou pochádza z 12. alebo 
13. storočia a Munthe ho našiel na svojich 
potulkách po Sicílii. Videl ženu, ktorá stôl 
používala pri praní. Munthe jej daroval novú 
dosku na pranie a vymenil ju za vzácny stôl.

Axel Munthe ako 23-ročný, v tom čase 
už bol absolvent parížskej Sorbonny.

Munthe a korunná princezná 
Viktória boli blízkymi priateľmi.
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PRESUN DO ŠVÉDSKA
Z milovaného Capri sa napokon 

musel vrátiť späť do Švédska, 
pretože mu pre očnú choro-

bu, na ktorú trpel, hrozilo na 
slnečnom ostrove oslepnutie. 

Po návrate do rodnej krajiny 
trpel nespavosťou a kamarát mu 

poradil, aby sa liečil písaním. 
A  tak vzniklo v  roku 1929 jeho 
unikátne dielo „Príbeh o  San 
Michele“. Hoci ho kritici zvozi-

li pod čiernu zem, čitatelia boli 
uchvátení. Dielo bolo preložené 
do 45 jazykov (na Slovensku sa 
volá Kniha o  San Michele) a  patrí 
medzi najlepšie predávané knihy 20. 
storočia. Po úspechu s  knihou nasle-
dovali pozitívne správy aj v  súvislosti 
s jeho zdravotným stavom – operácia mu 
zachránila zrak a  lekár sa tak mohol vrátiť 
do svojej milovanej vily na Capri. Posled-
né roky života však nestrávil tu, ale opäť 
vo Švédsku. Bol hosťom švédskeho kráľa 
v kráľovskom paláci v Štokholme, kde aj 11. februára 1949 
ako 92-ročný zomrel. 

Nádhernú vilu San Michel na ostrove Capri podaroval 
švédskej vláde. Vila je dodnes prístupná turistom, konajú sa 
v nej koncerty a literárne večierky. Švédi majú do nej vstup 
zadarmo. 

ODVÁŽNY PO OTCOVI
A  ako dopadli jeho synovia? Na-

šla som informácie len o  jednom 
z  nich. Malcolm Pennington 

Mellor Munthe zdedil otcov 
altruizmus a  odvahu. Počas 2. 

svetovej vojny sa ozval jeho škót-
sky pôvod a  dal sa naverbovať 
k  Highlanderom klanu Gordo-
novcov. Neskôr prestúpil k  špeci-
álnym výkonným jednotkám ako 
špión a  maskovaný za starú dámu 
sabotážne vyhadzoval do luftu mos-
ty na švédskom a  nórskom území, 
okupovanom nacistami. Organizo-
val aj škandinávsku odbojovú sieť pod 

názvom Red Horse, zachránil rodinu 
filozofa Benedetta Croce zo Sorrenta 

v  otcovej vile na Capri a  zúčastnil sa vy-
lodenia spojencov v Anziu. Vyznamenali ho 

Vojnovým krížom za odvahu.
� Pripravila: Nancy Závodská

Použité zdroje: 
https://www.villasanmichele.eu
https://blog.sme.sk/konarova/cestovanie/saman-axel-
-munthe-z-vily-cisara-tiberia-na-capri
https://www.antikavion.cz/autor/axel-munthe

Vila San Michele 
Nachádza sa na talianskom ostrove Capri a patrí medzi najnavštevovanejšie pamiatky ostrova. 
Slávny švédsky lekár, spisovateľ, pacifista a milovník zvierat Axel Munthe kúpil koncom 19. storočia 
ruinu starého roľníckeho domčeka s kaplnkou, vinicou a prestaval ho podľa svojich predstáv na 
vilu. Vo vnútri aj na nádvoriach sa nachádzajú vzácne historické zbierky – sochy, nábytky a iné 
artefakty z čias starovekého Ríma a Egypta. K najstarším patrí socha sfingy, ktorá je 3200 rokov 
stará. K vile patria aj nádherné záhrady, vraj najkrajšie v celom Taliansku.

Muntheho druhá žena 
Hilda Pedington.

Muntheho prvá žena 
Ultima Hornber (1861-1895).

Názov ulice.
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Pes nie je zviera, pes je priateľ.““
Šťastie nájdeme len v sebe – je strata času 

hľadať ho v iných, lebo len málo ľudí ho má nazvyš.

““

Neexistuje silnejší liek ako nádej. 
Najnepatrnejšia známka pochybnosti v tvári či hlase 

lekára môže stáť pacienta život.

““

Pohľad na jednu z miestností vo vile. Vila sa nachádza na skale 
a poskytuje nádherný 

výhľad na celý záliv.

Axel Munthe na zábere pri vile. Vchod do vily s tabuľou.
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KRÍŽOVKA & SUDOKU

Kmeňové bunky delením 
dopĺňajú zničené 
diferencované bunky. 
Ale až 50 % z nich má 
nejakú mutáciu v jadrovej 
DNA. Nové bunky tak 
vnášajú (tajnička).

Správne znenie tajničky  
posielajte na media@lekom.sk  
(do predmetu mailu uveďte  
TAJNIČKA MEDIKOM 3), alebo  
na adresu Slovenská lekárska  
komora, Račianska 42/A,  
821 03 Bratislava do 30. 6. 2023.  

Ceny do krížovky venuje LEKÁR, a. s.

Správna odpoveď tajničky 
z časopisu MEDIKOM 2/2023 
znie: Štatisticky sú nádorové 
ochorenia u mužov častejšie 
ako u žien, okrem ŠTÍTNEJ 
ŽĽAZY a žlčníka. 
Príčiny rozdielov sú nielen 
v životospráve, ale 
aj biologické.

Vyžrebovali sme troch 
súťažiacich, posielame im ceny, 
ktoré venuje LEKÁR, a. s. 

 
Výhercovia z čísla 2/2023: 
MUDr. Miloslav N., Malacky,
MUDr. K. K., Raková, 
MUDr. Petra B., Zálesie






